关于公开征求《关于规范湘西州天然气报装管理的通知（修订）》意见的公告

为深化“放管服”改革优化营商环境，提升供气服务便利度，进一步规范燃气工程安装市场，完善有关价格政策，加大市场监管力度，保障广大天然气用户生命财产安全。根据湖南省住房和城乡建设厅《关于废止湖南省管道燃气燃烧器具气源适配性目录管理办法的通知》（湘建城〔2023〕102号）的通知要求，我局组织起草了《关于规范湘西州天然气报装管理的通知（修订）》（征求意见稿）。现向社会公开征求意见。

征集意见请于2024年1月9日前以书面或电子邮件形式反馈州住建局。

联系电话: 0743-8266283

电子邮箱: 502887966@qq.com

通讯地址: 湘西高新区开发路3号

附件: 关于规范湘西州天然气报装管理的通知（修订） (征求意见稿)

湘西自治州住房和城乡建设局    
2024年1月2日          
附件

关于规范湘西州天然气报装管理的通知（修订）(征求意见稿)
为保障广大燃气用户生命财产安全，深化“放管服”改革优化营商环境，规范湘西州天然气报装管理及燃气工程安装市场，依法查处违法违规经营行为，提升我州供气服务便利度和满意度，根据《城镇燃气管理条例》（国务院令第583号）、《湖南省燃气管理条例》（湖南省第十一届人民代表大会常务委员会公告第69号）、《关于进一步规范燃气工程安装收费的通知》（湘发改价调规〔2021〕329号）等法规规定，结合我州实际，现就全州天然气报装工作有关事项通知如下：

一、明确天然气报装流程

各地区供气企业负责接受特许经营范围内所有天然气用户的报装申请，设立天然气报装热线、天然气用户APP或微信公众号等，方便天然气用户通过线上、线下办理天然气报装、天然气通气申请、相关信息查询、气费缴纳、故障报修、投诉反馈等用气业务。供气企业在受理申请时，应一次性告知天然气用户通气点火需要具备的条件，并将天然气报装办理流程精简为用气申请和验收通气两个环节。

各地区燃气燃烧器具销售商应当保护天然气用户的知情权和自主选择权，在用户购买燃气燃烧器具时，必须向用户提供符合国家安全标准要求的产品，用户购买产品后及时安排有资质的燃气燃烧器具安装维修企业联系用户在用户约定的时间上门安装，并于2个工作日内完成。

燃气燃烧器具安装维修企业在完成燃气燃烧器具安装并检验合格后，向供气企业申请验收通气。

二、规范城镇燃气工程安装定价行为

（一）城镇燃气工程安装费是指为保障用气通气，相关企业提供建筑区红线内燃气工程勘察、设计、施工、监理、验收等服务而收取的与工程建设相关的服务费和材料等费用。燃气工程安装收费范围仅限于建筑区红线内产权属于用户的资产，不得向红线外延伸。

（二）居民燃气工程安装费收费标准由各县市价格管理部门确定。各县市价格主管部门在开展成本监审后，按照成本利润率不得超过10%和同城同价的原则，合理确定具体收费标准。供气企业设施产权分界点以后至用气器具前，为满足居民个性化需求所提供的延伸服务等，按照居民燃气工程安装费的定价权限进行管理，由县市价格主管部门明确服务项目、服务内容、收费标准。制定和调整收费标准时，要明确其涵盖的服务项目、内容，并向社会公开价格水平和相关依据。
（三）新建商品房、保障性住房等建筑区划红线内的燃气安装费用统一纳入房屋开发建设成本，房地产开发企业、燃气企业等不得另外向买受人收取。建筑区划红线内按法律法规规定由燃气企业承担运行维护的成本，以及燃气表后至燃具前由燃气企业为排除安全隐患而开展的上门服务、安全检查、设施修理、材料更换等服务成本，纳入企业经营成本，不再另行收取服务费。取消燃气企业应通过配气价格回收成本的收费项目。取消与建筑区划红线内燃气工程安装不相关或已纳入工程安装成本的收费项目。严禁向用户收取计量装置费用。

（四）非居民用户燃气工程安装费实行市场调节价，工程安装企业要在显著位置标明收费标准和价格构成等依据，推进价格信息公开透明，不得收取未予标明的费用。非居民用户燃气工程由城镇燃气企业或利益相关企业施工的，鼓励燃气企业结合用气量和用户协商收费优惠事宜，减轻用户负担。

三、规范燃气工程安装行为

（一）供气企业在受理报装申请后应当主动服务用户，按照管道燃气设施与建设工程“三同时”要求，在开发商将房屋交付业主前，完成室内燃气管道敷设，安装与用户负荷相适应且方便用户查询交费的计量装置，并与城市燃气管网连接，保障燃气供应。供气企业收到通气申请后，委托具备燃气行业职业技能岗位证书的工作人员于5个工作日完成通气验收。验收合格的，当场予以通气；验收不合格的，由原安装维修企业免费重新安装维修，安装完成并重新验收合格后，供气企业方可为用户供气。
（二）燃气燃烧器具安装维修企业应当按照约定时间，委托具备燃气行业职业技能岗位证书工作人员上门服务，工作人员必须佩戴本单位上岗作业证件，正式安装前应当出示本人燃气行业职业技能岗位证书、详细的价格目录，并向用户告知服务内容、所需材料价格及收费标准，出具包含所有费用明细的收据，按照规范标准和安全要求操作，安装结束后应当进行检验，检验合格的，给用户出具燃气燃烧器具安装维修合格证书、质量保修书、安装维修人员职业技能岗位证书扫描件或复印件等资料。燃气燃烧器具安装维修人员应当在一个单位执业，不得以个人名义承揽燃气燃烧器具安装、维修业务，严禁无证上岗。燃气燃烧器具安装维修企业应当建立用户档案，定期向燃气管理部门报送。

四、加强燃气工程市场管理

（一）供气企业不得滥用市场支配地位垄断市场，或指定利益相关方从事燃气工程安装，妨碍市场公平竞争。供气企业和燃气燃烧器具安装维修企业不得限定用户购买本企业生产、经营的或者指定的燃气具和相关产品，不得强制要求用户接受其提供的有偿服务。一经发现，将依法依规进行查处。安装维修企业提供虚假合格证，以及为不具备安装条件的用户安装燃气设施的，一经发现，将严格依法追究相关各方责任。对未达到安装规范要求擅自通气造成燃气事故的，按照相关法律法规，追究供气企业的相应责任。由于燃气具安装、维修的原因造成燃气事故的，燃气具安装维修企业承担相应责任。

（二）在我州销售的燃气燃烧器具应由取得燃气燃烧器具安装维修企业资质售后服务机构或委托具有安装维修资质单位开展安装服务。禁止销售不符合国家规定的燃气燃烧器具。对燃气燃烧器具销售商私自安装或委托无资质安装等行为，依法依规处罚，同时告知燃气燃烧器具经营许可机关。

（三）鼓励具备燃气工程安装施工能力的企业依法取得相应市政公用工程施工资质后参与市场竞争，支持具备安装资质的企业跨区域开展工程安装和改造业务，促进市场竞争。

(四)市场监管部门要加强对燃气器具及配件产品质量安全监管，重点检查家用燃气器具是否获得3C认证，燃气灶具是否具有熄火保护装置，调压器出口压力是否不可调节，家用调压器出口为软管接头时是否有切断安全装置，商用调压器出口是否为螺纹连接，家用燃气用连接软管是否有产品名称、执行标准、生产日期、使用期限等依法查处生产销售不符合保障人体健康和人身、财产安全标准、假冒伪劣的“问题灶”、“问题阀”、“问题软管”违法行为，守牢产品质量安全底线。
（五）各地燃气管理部门应加强对燃气燃烧器具安装维修企业监督管理，严厉打击无资质安装维修燃气燃烧器具和擅自改动室内燃气设施等行为，对安装维修不符合有关规范标准，企业运行管理不符合规定要求的，依法责令整改，拒不整改或者整改不到位的，一年内出现三次及以上质量问题的，报告发证单位责令停业整改、重新考核，不符合资质条件的，撤销其企业资质；涉及违法违规的，依法予以处罚并记入企业失信记录，直至吊销其企业资质；及时公布最新的燃气燃烧器具安装维修企业名单，并对供气企业报装受理、信息公开、工程建设、通气点火、入户安检等予以监督，依法调查处理有关投诉。

五、加强政策宣传工作

（一）通过微信、微博、抖音等媒体加强价格政策、市场政策、安装政策宣传，保障用户、燃气工程安装企业、管道燃气企业知情权，并对各方信息公开情况进行检查。

（二）燃气管理部门应当畅通天然气报装投诉热线，并整合到12345当中；建立投诉处理制度，明确处理流程、处理时限、处理责任，在法律法规规定时间内予以受理和答复。对于企业违法违规行为，应当深入调查，依法依规进行处罚，并在全州范围内通报。

（三）市场监督管理部门应牵头组织发改部门、燃气主管部门，对“自立名目收费”“搭车收费”“重复收费”“超标准收费”“未落实收费公示制度”等价格违法行为进行查处。开展清费退费专项行动，对于不符合规定的费用，重复收取的费用一律清退。对拒不配合工作、隐瞒不报、不予退还的企业深入调查，依法依规从严处罚。

本通知自 年 月 日起施行，有效期至 年 月 日止。


